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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ФІНАНСОВОЇ 

ГРАМОТНОСТІ НАСЕЛЕННЯ 

 

Оцінювання рівня фінансової грамотності населення є важливою складовою 

формування ефективної фінансової політики держави та розвитку фінансового 

ринку. У сучасних умовах цифровізації економіки, поширення нових фінансових 

продуктів і послуг, а також зростання ризиків фінансового шахрайства особливого 

значення набуває систематичний моніторинг фінансових знань, навичок і 

поведінкових практик громадян. Такий моніторинг дає змогу визначити рівень 

обізнаності населення щодо управління власними фінансовими ресурсами, 

виявити проблемні аспекти фінансової поведінки та сформувати обґрунтовані 

напрями підвищення фінансової грамотності. 

Моніторинг фінансової грамотності населення передбачає систематичне 

збирання, узагальнення та аналіз інформації щодо фінансових знань, установок і 

поведінкових моделей громадян. Основною метою такого моніторингу є 

виявлення рівня фінансової обізнаності різних соціально-демографічних груп 

населення, визначення основних тенденцій фінансової поведінки та формування 

інформаційної бази для розроблення ефективної політики фінансової освіти. На 

основі отриманих результатів державні органи, фінансові установи та освітні 

інституції можуть формувати відповідні програми підвищення фінансової 

грамотності, спрямовані на різні категорії населення. 

У міжнародній практиці для оцінювання фінансової грамотності 

застосовуються різноманітні методи дослідження. Найбільш поширеним 

інструментом є проведення соціологічних опитувань, які дозволяють отримати 

інформацію про рівень фінансових знань, ставлення до фінансових ризиків, довіру 

до фінансових установ та особливості фінансової поведінки населення. Результати 

таких опитувань часто використовуються для розрахунку інтегральних індексів 

фінансової грамотності, що забезпечує можливість порівняння рівня фінансової 

обізнаності між різними країнами або регіонами [4]. 

Основним концептуальним підходом, що визнаний на міжнародному рівні та 

використовується більшістю розвинених країн (включаючи Україну в межах 

досліджень НБУ), є методологія «Організації економічного співробітництва та 

розвитку (ОЕСР)» [1], в основу якої покладено три основні складові і загальний 

індекс фінансової грамотності базується на трьох компонентах (рис. 1). Рівень 

фінансових знань оцінюється через здатність респондента розуміти базові 

економічні явища та процеси. Методологія ОЕСР передбачає тестування за сімома 

ключовими напрямами: розрахунок відсотка, вплив інфляції на купівельну 

спроможність, розуміння концепції складних відсотків, зв’язок між ризиком та 
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доходом, диверсифікація інвестиційного портфеля та сутність кредитних 

зобов'язань [1]. 

 
Рис. 1. Базові компоненти оцінки індексу фінансової грамотності населення 

Джерело: узагальнено автором за [1] 

 

Фінансова поведінка вважається найбільш критичним компонентом, 

оскільки відображає здатність застосовувати знання на практиці. Моніторинг 

фокусується на таких аспектах: ведення сімейного бюджету, здатність до 

активного заощадження (незалежно від суми), раціональність здійснення покупок, 

своєчасність оплати рахунків та використання консультацій фахівців перед 

вибором фінансового продукту [5]. 

Фінансові установки (ставлення до фінансових питань) – відображають 

психологічну готовність до довгострокового планування. Оцінка проводиться за 

шкалою Лікерта, де респонденти висловлюють згоду чи незгоду з твердженнями 

щодо пріоритетності сьогоднішнього споживання над майбутніми накопиченнями. 

Це дозволяє визначити часовий горизонт планування індивіда [1]. 

Алгоритм обчислення індексу фінансової грамотності ґрунтується на 

систематизації відповідей учасників опитування на репрезентативний перелік 

запитань, що дозволяє не лише кількісно визначити зазначений показник, а й 

здійснити комплексну оцінку супутніх детермінант, таких як рівень фінансової 

інклюзії та стан матеріального добробуту населення (табл. 1).  

Таблиця 1  

Компоненти індексу фінансової грамотності [2] 

Блок Позиції 
Кількість 

балів (max) 

Кількість 

балів (min) 

Знання 

Розуміння вартості грошей у часі; вміння 

розраховувати прості та складні проценти; 

розуміння відсотків за кредитом; усвідомлення 

ризиків високої дохідності; розуміння впливу 

інфляції; диверсифікація вкладень. 

7 5 

Поведінка 

Ведення особистого бюджету та контроль витрат; 

встановлення довгострокових цілей; користування 

фінансовими послугами; заощадження та 

інвестування; вміння розв’язувати фінансові 

проблеми. 

9 6 

Ставлення 
Орієнтація на майбутнє та створення фінансової 

подушки безпеки. 
5 3 

Разом  21 14 

 

Базові компоненти оцінки індексу фінансової грамотності 

Фінансові знання 

(Financial Knowledge) 

Фінансова поведінка 

(Financial Behaviour) 

Фінансові установки 

(Financial Attitudes) 
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Запропонований методологічний підхід розроблений для застосування у 

загальнонаціональному масштабі та передбачає можливість глибокої 

диференціації отриманих даних. Зокрема, вона дозволяє класифікувати 

домогосподарства за критеріями віку, територіальної приналежності, ступеня 

опанування цифрових технологій та рівня середньомісячних доходів. Структура 

інструментарію побудована таким чином, щоб верифікувати передусім базовий 

рівень фінансової підготовки, який є мінімально необхідним для безпечного 

функціонування індивіда в сучасних економічних умовах.  

Для прикладу, в загальнонаціональному опитуванні з питань фінансової 

грамотності, котре було проведено у грудні 2018 р., взяли участь 2007 українців 

віком від 18 до 79 років [3]. Таке опитування проводилось в Україні втретє, два 

попередні було проведено у 2010 р. та у 2017 р. Для відповідності формату ОЕСР 

запитання анкети 2018 р. було дещо змінено порівняно з попередніми 

опитуваннями. Крім того, у 2018 р. взято іншу вибірку населення. Так, у 2010 р. 

були опитані лише мешканці великих міст, у 2017 р. опитування охопило 

мешканців міст і сіл, але лише тих, котрі користувалися хоча би однією 

фінансовою послугою. Тому, результати опитування 2018 р. було не доцільно 

порівнювати з результатами минулих опитувань, однак дало можливість порівняти 

результати з іншими країнами. У серпні 2021 р. проведено аналогічне опитування, 

якому прийняли участь 2040 наших співвітчизників віком від 18 до 79 років [1]. 

Отримані результати дало можливість обчислити індекс фінансової грамотності, 

порівняти показники з результатами інших країн та із дослідженням, проведеним в 

Україні у 2018 р. [1]. 

Таким чином, методика оцінки рівня фінансової грамотності населення 

базується на комплексному використанні статистичних, соціологічних і 

аналітичних методів дослідження. Їх застосування дає змогу не лише визначити 

поточний рівень фінансової обізнаності громадян, а й оцінити тенденції його змін 

у часі, виявити ключові проблеми у сфері фінансової поведінки населення та 

сформувати ефективні напрями державної політики щодо підвищення фінансової 

грамотності. У свою чергу, систематичний моніторинг цих показників сприяє 

підвищенню фінансової стійкості домогосподарств, розвитку фінансового ринку 

та зміцненню економічної стабільності суспільства. 
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